[bookmark: _Hlk61993738]关于《泉州市历史文化名城保护条例（征求意见稿）》
起草说明
（泉州市住房和城乡建设局）

根据泉州市人大常委会2021年立法计划，《泉州市历史文化名城保护条例》是2021年审议项目，泉州市住房和城乡建设局作为牵头起草单位。现将有关起草情况说明如下：
一、立法依据
根据《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国文物保护法》《历史文化名城名镇名村保护条例》等有关法律法规，结合本市实际情况，制定本条例。
二、立法背景
泉州是1982年公布的首批全国历史文化名城之一，早在周秦时期便已开始经济开发，宋元时期一度成为世界第一大港，是联合国唯一认定的海上丝绸之路起点。泉州文化底蕴丰厚，素有“海滨邹鲁”、“世界宗教博物馆”的美誉，是首届东亚文化之都。
历史文化名城范围内的两横一纵双十字轴、鲤鱼形态的城垣形制，叠水穿城、园林密布的城市山水格局，双塔制高的空间视廊和街道对景，平缓开阔的空间形态，交错的街巷格局和传统建筑色彩和形态特征等均得到较完整的保存。现市域内有8处历史文化街区，21处风貌保护区，81处文物保护单位，已公布历史建筑1583处，国家级非物质文化遗产34项，其中4项（泉州南音、提线木偶戏、中国传统木结构营造技艺、水密隔舱福船制造技艺）严格履行联合国教科文组织《保护非物质文化遗产公约》。
丰厚的历史文化遗产是泉州市重要的城市名片，但保护传承好历史文化遗产需要科学指引、法制保障。在宋元中国的世界海洋商贸中心申请世界文化遗产之际，急需制订一部地方性法规以全方位地推动泉州历史文化名城的保护，加强对于历史文化资源的弘扬与传承，提升群众对于遗产保护和名城保护的认知与主动性。
二、编制过程
2020年12月，市住建局条例起草团队经过资料收集、实地考察、座谈调研等立法调研工作，形成《泉州市历史文化名城保护条例（草案稿）》。2021年1月18日，组织召开评审会议，邀请邀请相关管理部门的分管领导和业务负责人、鲤城区社区代表参加； 2021年2月19日，市住建局通过泉州政务等网络平台发放《泉州市历史文化名城保护条例》立法起草工作问卷调查，广泛征求群众关于历史文化名城保护的意见建议。经过多次认真修改，完成了《条例（征求意见稿）》。
三、《条例》主要内容
(一)关于《条例》的体例。《条例》编制的总体思路是：针对泉州市在历史文化名城保护管理工作中存在的突出问题，力求体现地方特色，解决地方问题；同时根据上位法最新立法理念和法律制度进行具体条文设计。通过明确管理机构和职责分工、制定保护名录、编制保护规划、确定具体保护措施、活化利用、设定各种违反条例行为的法律责任等，《条例》（征求意见稿）分为七章，共54个条文。
第一章“总则”共11个条文，主要明确立法目的、适用范围、保护对象、保护原则、各级政府及基层组织职责、各部门职责、评估及监督、政府保护资金、全社会责任和权利、公众参与、宣传教育等。
第二章“保护内容”共6个条文，主要明确保护内容、认定标准、保护名录、保护名录制定标准及程序、保护名录调整程序、预保护机制等。
第三章“保护规划”共4个条文，主要明确保护规划体系、保护规划编制流程、保护规划编制内容、保护规划调整流程等。
第四章“保护措施”共18个条文，主要明确保护责任人制度、历史城区保护责任人责任、历史文化街区、名镇、名村和传统村落保护责任人责任、历史建筑及传统风貌建筑保护责任人责任、划定保护范围、保护范围内允许建设行为、保护范围内禁止建设行为、建设活动审批流程、历史建筑保护图则、历史建筑修缮、历史建筑迁移、拆除、公众权益保障、征收审批条件及程序、保护标志、传统地名、传统建筑工匠培育、数字化监管、特殊标准和规范等。
第五章“保护利用”共8个条文，主要明确保护利用基本原则、保护利用引导、保护类项目规划综合实施方案、促进历史建筑及传统风貌建筑合理利用、社会资本参与国有历史建筑保护、原住民保护、居住条件改善与传统文化传承等。
第六章“法律责任”共6个条文，主要明确未经批准进行建设活动的法律责任、保护责任人违反管理、修缮义务的法律责任、擅自设置、损毁或者非法移动、拆除、涂改、遮挡保护标志的法律责任、违法迁移、拆除历史建筑的法律责任、国家机关及其有关工作人员法律责任、其他等。
第七章“附则”共1个条文，主要明确施行日期。
(二)《条例》的适用范围。
[bookmark: _Hlk63829786]本条例适用于泉州行政区域内历史文化名城保护相关活动。保护对象包括世界文化遗产和文物，历史城区和周边环境、历史文化街区、地下和水下文物埋藏区，名镇、名村和传统村落，历史山体水系，历史建筑，传统地名，风景名胜区、古井古树名木，非物质文化遗产和法律、法规规定的其它保护对象。
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